

文博会龙华区观澜红木文化产业集聚区配套活动开幕

# 将深圳红木文化讲给更多人听

“经过40多年的发展,经过几代红木人的努力拼搏,观澜红木家具产业已拥有红木家具生产、经营企业超过百家,观澜红木企业目前已拥有各种专利2000多项,获国家级奖项100多项。”12月21日,第十八届中国(深圳)国际文化产业博览交易会深圳市龙华区观澜红木文化产业集聚区配套活动在深圳红木家具博物馆隆重开启,拉开了文博会龙华区系列活动的大幕。龙华区观澜街道领导,红木行业专家、协会会员单位负责人、社会各界人士及各级各类媒体等出席开幕式。

观澜红木经过40多年的发展,经过几代红木人的努力拼搏,观澜红木家具产业取得了巨大成绩。在制造领域,目前观澜及周边区域已拥有红木家具生产、经营企业超过百家,从业人员3万多人,红木家具产销稳步发展;在设计领域,深圳红木的创新设计成为行业的风向标,得益于深圳“设计之都”的优势,观澜红木企业目前已拥有各种专利2000多项,获国家级奖项100多项;在人才培养上,连续举办的几届员工技艺大赛,为观

红木艺术融合了古老的传统文化,其传承与创新是对优秀传统文化的发扬光大,正是弘扬中国红木文化的最好诠释。文博会观澜红木分会场配套活动以弘扬和传承中华传统文化为宗旨,不忘初心,继往开来;以博



惠民和创新是本次活动的重要支点

览和交易为核心,以文化和健康为推手,以惠民和创新为支点,通过展示、展览、鉴赏、交易等,全力打造红木产业交易平台,促进和拉动红木产业发展,积极推

动深圳红木产品走向世界,成为中国传统的红木家具文化和世界先进文化交流的重要平台。

据协会相关负责人介绍,此项活动的开展,将进一步激发人们

对传统文化的热爱,进一步提升观澜红木的影响力,帮助企业提高效益,助力打造“数字观澜,人文家园”,促进行业和区域经济健康发展。(王志钰 杨凯瑞)

中外友人齐聚  
解锁大鹏“濑粉仔”制作

为弘扬中华优秀传统文化,更好地传承与发展大鹏非遗资源,近日,深圳市大鹏新区大鹏办事处新时代文明实践所结合国际化街区创建开展了“学非遗美食·品大鹏风味”濑粉仔活动,吸引了30余名中外友人参加。

此次活动邀请了濑粉仔专业制作老师为大家讲述了“大鹏濑粉仔”600多年的发展历史,向外国友人传递非遗文化的魅力,生动介绍了濑粉仔从大米磨成米浆,用椰壳漏浆成条,撒上虾米和鱼条等配料的全过程。为使外国友人有更好的参与体验,现场设有工作人员在老师讲授时为外国友人翻译制作过程。在老师演示完毕

后,大家便迫不及待地动手制作,并对制作方式展开了热烈讨论和交流,最后在老师和工作人员的协助下,每一位到场的友人都尝到了自己亲手出品的濑粉仔。

通过此次活动,不仅让30位中外友人享受了非遗美食,感受了非遗魅力,还有效促进了中外文化交流。外国友人纷纷表示本次活动让他们体验到了中华传统文化的友好温馨、开放包容,希望今后有更多类似的活动;当地居民也表示愿意积极参与文明实践活动,传播中华优秀传统文化,为全国文明城市及国际化街区创建贡献力量。

(蒋佳元 朱亚囡 钟晓琪)



活动现场

文博会坪山  
分会场开幕

## 多形式呈现城市产业文化消费新空间

12月19日,第十八届中国(深圳)国际文化产业博览交易会坪山区分会场在坪山雕塑艺术创意园正式开幕。

本次展览策展人、清华大学建筑学院教授、清华深圳国际院未来人居研究院常务副院长徐卫国介绍,“第十八届中国(深圳)国际文化产业博览交易会坪山区分会场以园区内部企业互动、外部企业联动的方式,通过光影艺术、艺术展览、夜间经济与音乐活动等多种形式呈现全

新的城市产业文化消费新空间,让科技与艺术交融,持续发酵成“坪山文化现象”。坪山区委常委、宣传部部长邓艳东表示,坪山是深圳的文化重镇,文化已经成为坪山乃至深圳一张亮丽的名片,坪山有以东江纵队纪念馆为代表的红色文化、有以大万世居为代表的客家文化、有以零一学院为代表的创新创业文化、还有以全域自然博物为代表的生态文化,各路文化人才不是在

坪山就是在来坪山的路上。坪山雕塑艺术创意园不仅是一个文化创意产业园区,还是一个城市公共艺术展示空间。今年是坪山雕塑艺术创意园第十年成功申办文博会坪山分会场活动,分会场以“无界坪山·跨越新视界”为主题,着重凸显“创新、融合、未来”的文化产业发展理念,与主会场的“创新”“未来”遥相呼应。同时创新活动形式,突破性构建“1+2+3+N”活动体系,包含“1”场光影艺术秀、“2”场

光影装置、视觉艺术、文化博览、夜间经济,既传统又现代,既高雅又接地气,让雕塑园焕发出更大的活力。

据悉,第十八届文博会坪山雕塑艺术创意园分会场以“无界坪山·跨越新视界”为主题,着重凸显“创新、融合、未来”的文化产业发展理念,与主会场的“创新”“未来”遥相呼应。同时创新活动形式,突破性构建“1+2+3+N”活动体系,包含“1”场光影艺术秀、“2”场

主题艺术展、“3”个月的市集快闪、“N”场好玩的活动等,打造集光影装置、视觉艺术、文化博览、夜间经济为一体,群众深度参与的文化盛宴。

近年来,坪山区“以文营城”,在文化发展领域大胆创新,以新时代“拓荒牛”精神,着力打造深圳市的文化新地标。随着文化惠民之“网”越织越密,坪山的文化建设成果正切切实转化为坪山人的获得感、幸福感。

(胡振华)



## 深汕三个项目新上榜 深圳近零碳排放区试点项目名单

深圳职业技术学院深汕校区(一期)规划图

深圳市第二批近零碳排放区试点项目名单日前公示,全市试点项目共有28个,深圳市深汕特别合作区3个项目上榜,试点数量排名全市第二。

其中,中国建筑绿色产业园A区获评“近零碳排放区试点”;深圳职业技术学院深汕校区(一期)获评“近零碳排放校园试点”;鹅埠供电分局业务用房获评“近零碳排放建筑试点”。

近零碳排放区试点旨在全面深化各类型低碳试点示范,探索具有深圳特色的“近零碳”建设路径,形成一系列集成绿色低碳技术和智慧化管理的新模式、新场景。

近年来,深汕特别合作区积极推进辖区生态优先、节约集约、绿色低碳发展,深耕近零碳排放区潜力领域,抢抓全球新能源汽车产业高速发展新机遇,奋力打造“世界一流汽车城”,全规划、强产业链布局、优要素集聚,聚焦绿色产业,加快绿色发展,用心打造近零碳排放区特色项目,在近零碳试点类型和数量上均实现了突破。

中国建筑绿色产业园A区着力于建设集“节能环保产业+新基建”融合发展的综合性产业园,园区以“高值直柔”零碳技术赋能近零碳园区创建和低碳智造转型,辅以智能化碳排放监测与管理平台、可视化能源管理平台、节能化园区企业生产工艺、碳排放管理机制等一体化方案,树立了可复制的近零碳园区模板。预计到2026年,通过科技创新、一体化管理等手段,该园区单位产值碳排放量将下降40%以上,可再生能源利用率达到10%。

深圳职业技术学院深汕校区(一期)着力于建设“绿色职业院校全球示范校园”为目标,通过挖掘低碳利好措施,找准校区减污降碳关键点,搭建减污降碳与可再生能源体系,构建深汕首个近零碳排放校园试点。预计在建成运行后,通过可再生能源利用设施、打造校园内纯绿色交通系统、完善碳排放管理机制等措施,构建节地、节能、节水、节材、环保、舒适、健康的绿色校园,预计校园人均碳排放量可低至0.32吨二氧化碳/(人·年),远低于全国人均碳排放量;可再生能源比例将达到25%及以上,达到国家《绿色校园评价标准》三星级标准。

鹅埠供电分局业务用房致力于形成深汕特别合作区乃至全国可推广复制的电力生产新建办公建筑零碳标杆,利用



中国建筑绿色产业园A区

建筑负荷与电网友好互动及调节技术、配电变压器余热利用冷热联供等技术,探索建筑近零碳排放的创新路径,通过可再生能源综合能源系统、电冷热协同优化系统、建筑被动强化等手段,打造可知、可体验的绿色近零碳技术示范和科普体验基地。方案实施后,预计建筑综合节能率可达62%以上,可再生能源利用率达到20%以上。

下一步,深汕特别合作区将坚持新发展理念,以减污降碳协同推进为主线,以关键领域为重点,因地制宜、循序渐进,分批推进低碳示范工程试点建设。总结试点建设成效,宣传推广试点建设经验,形成示范带动效应。

(蔡鹏飞 深汕宣)

## 街道速递

### 龙华街道

为来深阳性感染者提供住所  
送上“爱心物资包”

“多亏了富康社区的关怀,让我在异乡也能感受到在自己家乡一般的亲切和温暖,身体也康复得很快,非常感谢!”得到社区的精心照料和生活物资后,来深求职却被感染呈阳性的王先生倍感温暖。

近日,深圳市龙华街道富康社区在排查中发现一名阳性感染者,了解到该人员无固定住所,社区工作人员将其送至专属临时隔离点,解决看病吃药难题,并送上关爱物资。

据悉,王先生前不久刚来深圳求职,当天来到求职公司后,收到“十混一”核酸检测结果阳性的通知,再次进行“单人单管”核酸采样后,结果显示为阳性。富康社区工作人员在收到区疾控中心下发的检验报告单后,第一时间联系王先生。

了解到王先生目前没有固定居住地,且近日气温骤降,在室外容易受寒,社区工作人员为王先生申请启用了专属临时隔离点,并将其安全送至该点隔离。随后,富康社区协调联系社康医生,安排医生全程对其进行用药指引,并派专人配送药物,为王先生的身体恢复保驾护航。经医生会诊及综合研判,王先生症状尚且轻微。

此外,富康社区还为该人员送上每日三餐和“爱心物资包”,包括棉服棉被、茶包、面食等,保其“身暖”“胃暖”“心暖”。

目前,王先生身体已有明显好转,核酸检测结果也已转为阴性,在向社区工作人员真诚道谢后,王先生离开了隔离点,又开启了他新的奋斗旅程。

当前,深圳防疫政策正不断优化,但这段温暖仍然在王先生的记忆中,难以忘怀。

(王志钰 莫梓玲 石筱淇)

## 福田街道 开展节约用水 宣传活动

羊城晚报讯 记者郑明达报道:近日,深圳市福田区福田街道分别在海滨广场、追梦公园开展了节约用水宣传活动,当天的活动严格执行防疫要求错峰举办,两场累计参与群众近两千人次。

活动当天,工作人员现场发放节水科普知识宣传折页、环保购物袋、恒流水嘴、小电风扇等宣传物资,并耐心和群众讲解节水器具的种类,日常生活中如何节约用水等科普知识,从根本上让群众认识到节水、爱水、惜水及护水的重要性,有效提高广大群众节约用水保护水资源的意识。

据悉,福田街道倡导“节约用水保护水资源,是全社会共同责任”,使公民感受到福田街道“落实绿色发展理念,全民节水护水”的决心,自觉加入到节约用水保护水资源的行列当中,营造全民节水护水的良好社会氛围。

## 多项行动激活“无废细胞” 光明玉塘助力无废城市建设

为积极推进无废城市建设工作,日前深圳市光明区玉塘街道结合辖区实际,从小处着手,通过建设智能IC卡厨余垃圾暂存点、开展商户摸排工作、实行专人专责制度等,打出一套颇具玉塘特色的“组合拳”,取得显著效果。

增加智能IC卡厨余垃圾暂存点建设,实现前端垃圾分类实时高效监管。玉塘街道通过不断增加建设智能IC卡厨余垃圾暂存点,利用智能信息化平台,通过实时精准、高效可溯的数据管理方式,对辖区内餐饮果蔬门店的厨余垃圾投放工作进行智慧监管。截至目前,辖区已启用10个智能IC卡的厨余暂存点,大力提升辖区内厨余分出率,实现了辖区内垃圾分类收运体系前端分类实时高效监管。

着力推进暂存点建群管理工作,实行专人专责的制度保障。通过不断跟进厨余IC卡刷卡称重落实情况,同时以专人专责作为制度保障,玉塘街道对辖区内厨余垃圾暂存点的商户进行跟踪督促,对未回复情况说明的商户进行上门教育及回访,确保辖区内商户厨余垃圾

投运及时准确。开展店铺摸排工作,实现辖区垃圾收运全覆盖。玉塘街道对辖区内餐饮店铺及果蔬铺开展摸排工作,并实行“一店一号”“一店一码”的网格化管理,通过智慧监管系统进行实时监控,实时掌握辖区内厨余前端收运情况。同时安排专人跟进设有食堂的工业园区厨余垃圾收运情况,确保垃圾收运及时规范。截至目前,已完成辖区内1123家餐饮店铺、果蔬铺和辖区内设有食堂的工业园区摸排工作,已实现辖区内餐饮垃圾、果蔬垃圾“应收尽收”,工业园区场所的厨余垃圾“日产日清”。

自2022年1月起,玉塘街道厨余垃圾分出率不断提升,从19.32%提升至28.07%,提升幅度达45.3%,辖区厨余垃圾分类工作再上新台阶,不断为“无废细胞”注入活力。

下一步,玉塘街道将继续加强厨余垃圾日常监管,持续深入开展摸排和督促工作,不断形成工作合力,切实提升厨余分出率,以点带面助力无废城市建设。(于木子 曹晓颖 徐小娟)



志愿者在行动